

## ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei  
Pe jum. an . 150 Lei  
Pe trei luni . 75 Lei  
Lunar . . . 25 Lei

# SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
Str. Românilui 1/a

Inserțiunile se primesc  
la administrație și la  
Agențiile de publicitate

TELEFON No. 750.

## Pregătirile de război ale Ungariei.

Nu mai e un secret pentru nimeni: Ungaria se pregătește de război, cu furie și cu o încredere nebună. Toate energiile vitale, toată bogăția materială a acestei țări bolnave de orgoliu și de ură sunt puse în slujba războiului de revanșă ce se pregătește zi cu zi, ceas cu ceas, împotriva noastră.

Ministrul de război ungar, generalul Belesky, după dese întrevederi cu șefii opoziției, a câștigat pe aceștia definitiv pentru votarea creditelor de război, pentru încercarea disperată.

Măsuri excepționale au fost luate de guvernul maghiar. Intre aceste măsuri e și aceea care prevede obligamentul pentru toți cetățenii, bărbați și femei, între 18 și 50 de ani de-a presta servicii în caz de trebuințe naționale. — Se vede limpede de ce servicii se tratează.

Mai sunt și alte semne cari arată vastitatea acestor pregătiri de răzbumare oarbă: de curând d. Bethlen, președintele consiliului maghiar, a ținut în adunarea națională două importante discursuri: într'unul l'a salutată în cuvinte calde pe Benito Mussolini, făcând vagi aluzii de-o semnificație neîndoieabilă asupra acțiunii ce se pregătește în Ungaria.

Intr'alt discurs d. Bethlen a declarat că *plebiscitul din Oldenburg a dovedit că principiile tratatului de Trianon sunt false și deci tratatul de pace trebuie să fie odată nimic pentru că nu corespunde legilor morale.*

Ura ungarilor împotriva României e imensă. Dela mie până la mare toți predică ura și răzbumarea, pe toate drumurile.

Cu toate că tratatul de pace nu le permite,

casărmile maghiare gom de soldătime, care se pregătește de luptă.

Trupele maghiare la frontiera noastră au fost întărite și noi regimente de-ale lor, fremătând de ură, așteaptă coasul...

Și poate la urma urmei tot voi fi acuzați că am fost agresorii!

## Tratativele ruso-române

LAUSANNE. — Următor repetărilor declarațiilor particulare și oficiale ale delegației ruse, că ar voi să lichideze toate litigiile pendinte între Rusia și România și după sondajii diplomatice prealabile. Ambele părți convingându-se de bunăvoința reciprocă, cele două delegații, cea rusă și cea română, au luat oficial contact.

Întrevederea pe care au avut-o a fost jungă și chiar cordială.

Cele două delegații au examinat împreună și amănunțit toate chestiunile pendinte, deocamdată ad referendum.

După întrevedere ambele părți s'au declarat satisfăcute, posibilitatea unei înțelegeri rezultând în modul cel mai evident.

Se pot aștepta urmări bune, chiar de-a această primă întrevedere oficială a celor două delegații.

## Suspendarea conferinței din Lausanne.

LAUSANNE. — Conferința de pace este suspendată în mod virtual. Reprezentanții puterilor invitate au plecat din Lausanne pentru durata sărbătorilor, afară de lordul Curzon. Înainte de a pleca, d. Barrere s'a întreținut cu lordul Curzon. Aliații au manifestat dorința unanimă de a se menține acordul între ei.

Turcii au depus la biroul conferinței un nou text relativ la armistiu. Comisiunea minorităților și-a amânat ședința pe Marti.

## Spirit bun.

D. profesor N. Iorga publică în ziarul „America” acest articol:

Nu vă potriviți, vă rog, la tot ce se spune rău despre lucrurile de acasă, chiar dacă s'ar întâmpla să fie bun gândul aceluia care le spune.

Ceiace interesează într'o societate nu e atât cum e Statul, cu administrația lui, și cum sunt partidele politice, adesea simple adunături de ambițioși, care se împulzesc, se ghiontesc și-si sparg capetele ca să ajungă la putere, ci cum e societatea însăși.

Și societatea noastră e cinstită și bună. O pot spune după ce, acum în urmă, chemat de datorită mele, am străbătut atâtea orașe din Muntenia, din Moldova, din Banat.

Pretutindeni este iubire de cultură și sete de de ideal. Pretutindeni am găsit desgustul, măturșit ori ba, a celor mai mulți față de politica, de ultima speță, care răspândește ură și întetire.

Credeti-mă că așa este.

Oamenii ar voi puțină pace și bună orânduială. Nu cer Statului să-i ajute, dar măcar să nu-i tulbure. Să se stămpere odată oamenii fără altă treabă, cari nu fac altă decât să răspândească vrajba — că altă meserie nu au. Că, apoi, societatea care azi, ridică mii de școlii din truda ei, știe ea ce să facă.

Îndată ce vorbim de ce poate să ne apropie, fețele se luminează. Era ca o soție de bine care venia în mijlocul întunericului conștiinței naționale, străbătut de furtunile patimilor.

Și nu se poate ca această voință a unui popor întreg să nu breg gândurile vrăjmăse ale cătorva.

## Mâna moartei.

— Aoleo!... săriți, că mă omoară! Mă gătue hoțu! Săriți, aoleo!

— Taci, fir' ai... vedea-te-aș întinsă...

Și glasul răgușit al bărbatului continua a se amesteca cu răsunetele ascuțite ale babei. Vecinii însă nu se mișcau. Numai câte un copil se apropia din când în când sfios de fereastră, și, ridicându-se în vârful picioarelor, își lipoa de geam fața speriată.

Mahalaua întregă era obișnuită de mult cu scenele astea. Iar îi trebuia parale bețivului ăluia de Cristache, și, ca de obicei, mă-sa speriată de injurăturile lui, țipa ca din gură de șarpe.

Ce suflet de păgân și ticălosu ăla!

Om bătrân acu, cu părul alb, și n'are rușine să injure pe mă-sa și să-i cheme moartea! Urât neam de om, să ferească Dumnezeu!

Și vecinele își făceau cruce, clătănând din cap, — pe când în casă cearta se potolea din ce în ce.

Cristache știa el bine că de geaba sunt toate. Dela litra de vin încolo n'ar mai fi putut să scoată delă mă-sa un gologan, măcar să-i și fi pus eu adevărat mâna în gât. Dar când se gândea la lada aia din colț și la bănetul ce era acolo și pe urmă la gătlejul lui uscat, îl apuceau năbădăile.

Ce n'ar fi dat el să poată pune mâna într'o zi pe cheile, pe cari ziua și noaptea mă-sa le ținea legate în sân...

Dar era destul să întindă mâna după ele, ca tragodia zilnică să se deslănțuiască. Fața bătrânei lua o expresie oribilă: cu țipete ca de moarte și cu gesturi desperade își apăra comoara delă piept. Și nu era mai puțin de treizeci de ani, de când Cristache râvnea la cheile alea.

Tată-său murise fără să-i lase un gologan. Fusese și el un pierde-vară, împotriva căruia, cât au trăit împreună, nevastă-sa nu făcuse altceva decât să-și apere zestrea cu aceeași îndărătnicie, cu care își apăra acum stăriciea împotriva fiului.

Ale ei erau și casele, din a căror închiriere trăiau, rezervându-și lor numai două odăite în fund; a ei era și lada de fer cu tot ce se găsea într'ansa. Tot era al ei, până și motanul nelipsit din casă și pe care, dacă era vorba, îl iubea poate mai mult decât pe fiul ei.

Cristache nu fusese de nici o treabă. Gonit pe rând din toate prăvăliile, pe unde părinții săi încercaseră să-l căpătuiască, delă vârsta de douăzeci de ani, de când murise tată-său, el trăia așa, în spumarea masei, cu nădejdea, vagă la început, dar din ce în ce mai hotărâtă, că tot avea el să moștenească odată pe bătrâna, și să se apuce atunci de vre-un negoț, ceva.

Bătrâna însă se ținea bine și nici gând n'avea să dea ortul popii. Și din an în an Cristache devenea mai posomorât și mai arțagos.

Delă o vreme începuse să se dea le burtură. Din acel moment începu să se strică cu desăvârșire între mamă și fiu.

Cu cât îmbătrânea și-și vedea mereu amânata nădejdea vieții sale, o ură surdă creștea din sufletul lui Cristache împotriva mă-sei. Și ura aceea ajungea la paroxism, când n'ei cu vorba bună nici cu amenințările nu mai reușea să scoată delă ea un ban. Câtăva vreme luase obiceiul să vândă lucrurile de prin casă, ca să-și facă bani de câte un chef. Dar fîneste că negoțul ăsta nu putea să dureze mult.

Și acum, la vârsta de cincizeci de ani trecuți, când se uita uneori în oglindă și își vedea părul cărunț, îi venea să scrâșnească de năcaz și blestema în gând că un păgân pe baba asta care îi stricase toată viața!

Intr'una din zile însă bătrâna fu cuprinsă fără veste de-un fior lung, urmat de un junghiu în coaste. În aceeași zi chiar, căzu la pat, și medicul chemat în grabă, după o scurtă vizită, luă pe Cristache la o parte și-i șopti cu toate menajamentele posibile:

— E o pneumonie... mă înțelegi, și la vârsta asta... să fii pregătit la toate...

Cristache nu știa ce e pneumonia; cât despre pregătit însă, era pregătit el la una ca asta de multă vreme.

Trei zile a zăcut bătrâna. Doctorul venea din când în când, prescria câte ceva și pleca, ca și când ar fi vrut să-i zică: te compătimesc, dar nu am ce-ți face...

Cristache slăbise; veghea în fiecare noapte la căpătăiul bolnavei, pe când motanul, neștiutor de catastrofa ce se pregătea, dormea, ca de obi-

## Suspendarea primpretorului din Chişineu

Primpretorul plasei Chişineu d. Justin Chirilă a fost prin o decizie a prefecturii judeţului suspendat şi până la terminarea acţiunii disciplinare ce s'a ordonat pentru conducerea afacerilor acelei plase a fost delegat d. Ioan Nichin, notar la subprefectura judeţului Arad.

Suspendarea dlui Chirilă s'a ordonat în urma unor împrejurări şi constatări, care dovedesc cât e de dăunător pentru populaţie şi interesele statului, dacă funcţionarii publici sunt lăsaţi să se ocupe de afaceri, care creează situaţii de incompatibilitate.

Primpretorul suspendat i se aduc în sarcină afaceri incompatibile cu funcţiunea ce ocupa, neglijarea serviciului său de conducător al plasei şi refuzarea de a îndeplini ordonanţele şi dispoziţiunile luate de conducerea judeţului, inducerea în eroare a acestora prin rapoarte false.

Astfel d. Chirilă s'a ocupat cu export de porci pe care îi cumpăra de la populaţie şi îi îngrăsa la morile din teritoriul plasei ce conducea. De asemenea s'a ocupat şi cu exportul de vite mari ajutat la cumpărări de unii primari din plasa sa.

Cumpărăturile se făceau pe un pret devizoriu şi de asemenea transporturile până la frontieră cu taxe de favor ceiace îi era lesne să o facă în urma situaţiei sale de conducător administrativ al plasei.

Se mai aduce în sarcina dlui Chirilă un fapt foarte grav pentru siguranţa statului şi adevăr în calitate de primpretor proteja indivizi suspecti cari au fost traduşi înaintea consiliului de război pentru acte de spionaj.

Acestea sunt unele din motivele cari au impus luarea de dispoziţii contra primpretorului din Chişineu.

## Amnestia în Italia.

ROMA. — Regele a semnat decretul prin care se acordă amnistia pentru toate crimele comune sau militare în legătură cu mişcările având scopuri naţionale precum şi pentru crimele provenind din turburările datorite cauzelor economice şi sociale. Nu sunt amnestiate crimele comise din motive exclusiv personale. Decretul conţine şi reducerea pedepselor inferioare de trei luni. Se mai conţine şi reducerea pedepselor inferioare de trei luni. Se mai conţine şi amnistia şi pentru crimele marinei comerciale. Raportul ministrului de justiţie Oviglio explică dispoziţiunile amnestiei şi scopurile ei de pacificare în momentul acesta când naţiunea priveşte viitorul în armonia şi concordia spiritelor.

## Descoperirea unei întinse reţele de spionaj în Pecica.

După cum am anunţat în numărul nostru de ieri, în comuna Pecica a fost descoperită o întinsă reţea de spionaj în complicitatea — din nenorocire — a multor funcţionari ai Statului român.

Astăzi dându-li-se datele complete asupra spionajului din imediata apropiere a frontierei cu Ungaria, revenim cu noui amănunte.

Spionul propriu zis este elevul de liceu din Seghedin, Fussesy Ferenc, în etate numai de 15 ani. Micul spion la cercetările făcute a declarat că de aproape doi ani se îndeletniceşte cu spionajul, pe care l'a făcut, când în Jugoslavia, când în România.

Ultima dată a sosit la noi în Noemvrie, unde instalându-se în Pecica, a reuşit să intre în relaţiuni intime cu multe din notabilităţile comunei. Când a sosit că ştirile enlese — în legătură cu unităţile militare atât de la frontieră cât şi din apropierea ei — îi vor fi de ajuns, a început să treacă în Ungaria, însă mulţumită vigilenţei Siguranţei Arad, a fost prins chiar în momentul trecerii. Fiind adus la Siguranţa locală şi interpellat personal de dl Haralambie Popescu, şeful Siguranţei locale, a mărturisit toate actele de spionaj făcute în legătură cu România, dând şi numele compliceilor cu care a operat.

### Complicii:

Primul complice a fost găsit în persoana lui Iuliu Vrabni subsecretarul primăriei Pecica-română, care a tănuţ şi a înlesnit trecerea micului spion peste frontieră în nenumerate rânduri.

Cu ajutorul acestui individ, s'a dovedit că spionul Fussesy a furat din localul primăriei Pecica 60 buletine de înierire — stampilate — la biroul populaţiei, care urmau să servească de legitimăţii eventualilor spioni trimişi în România.

Al doilea complice este Iuliu Remety învăţător în comuna Pecica-maghiară, care a găzduit pe spion, ştiind bine intenţiunile acestuia.

Vin apoi: Sakoltzay Stefan, grafier la primpretorul din Pecica, care enleaga ştirile importante necesare lui Fussesy; Leitner Stefan, contabil la Banca Economiei Pecica care în momentul când a simţit că va fi arestat de siguranţă, a ars într-o cameră vecină mai multe documente compromiţătoare; Vera Kovalik servitoarea lui Leitner, care l'a ajutat pe stăpân la distrugerea documentelor; precum şi indivizii Gyulay Iuliu, Farago Adalbert, Szomoru Stefan şi Caracium Geza.

Toţi cei numiţi mai sus au fost interogaţi de Siguranţa Arad şi găsindu-se vinovaţi de complicitate ca tănuţitori, cu acte în regulă dresate de d. Popescu Haralambie au fost înaintaţi Consiliului de război al corpului VII din Sibiu.

## Ion Manolescu.

În seara zilei de 30 Decembrie a. c. Aradul va avea ocazia să vadă pe marele Manolescu în adevărata lui lumînă în „Moartea Civilă”. După cum Notara rămâne neîntrecut în „Rege Lear”, dupăcum Demetriade a creat adevăratul „Hamlet” aşa cum l'a văzut Shakespeare; tot aşa şi Manolescu este creatorul desăvârşit al „Moartea Civilă”. Ion Manolescu are trei mari creaţiuni şi regretăm că Aradului ia rezervat un singur spectacol. Aradul vrea să vadă „Strigoii” şi „Cadavrul viu” şi se adresează adevăratului suflet de artist ne dea şi nouă fiorii adevăratei arte ale neîntrecutelor lui creaţiuni. După câte ştim, orase mult mai mici ca Aradul, au avut această fericire şi nu înţelegem pe artistul Manolescu în sgărceala pe care o arată Aradului de data aceasta. Succesul unei săli pline îi este asigurat. Arădani! doresc să-l vadă şi deci cu toţii se adresează bunului Ion Manolescu, să rămână între noi cu întreg reperatoriul, cu care a plecat în turneu.

AL. NEGURĂ.

## Constituirea partidului naţional în Basarabia.

CHIŞINĂU. — Duminecă a avut loc o mare întrunire a partizanilor Partidului naţional din Basarabia, sub prezidenţia dlui Bogos, fost ministru al Basarabiei.

S'a decis formarea şi organizarea Partidului naţional, în mijlocul unui mare entuziasm. D. Bogos a fost însărcinat să plece la Bucureşti cu procesul-verbal de constituire pentru încunoştiinţarea şefului partidului, d. Iuliu Maniu şi a fruntaşilor. Dsa a plecat ieri la Bucureşti, însoţit de d. Ardeleanu şi dr. Negoescu.

## O enciclică a Papei Pius XI

ROMA, 24. — Papa adresează episcopilor o enciclică sub titlul: „Ubi Arcano dei”. Înaltul Pontificat explică mai întâi cauza tăcerii sale până acum desi avea dorinţa de a vorbi cât de curând lumii catolice. Enumeră faptele dureroase, precum şi evenimentele îmbucurătoare din ultimele luni ale Pontificatului său, arătând că aceste fapte l-au lămurit despre celace trebuie să spună poporului creştin despre gravitatea rezelor care bântuie în această clipă a cauzelor principale cari le produc şi în sfârşit despre remediile eficace, spre a le putea alina.

cei, la picioarele patului. Vecinele, cari veneau din când în când să vadă cum îi mai e bătrânei, se minunau văzându-l aşa schimbat, şi-şi şopteau:

— Vezi, oricum ar fi omul, de geaba... Sângele apă nu se face.

A treia noapte, cum Cristache era cât p'aci s'atipească, fu trezit de-o horecăială ciudată. Sări drept în picioare şi se aplecă asupra patului. Bătrâna cu faţa 'n sus, deschisese nişte ochi grozavi, înspăimântători... gura-i descelestată părea a se lupta, să respire încă odată, apoi rămase aşa tapână.

— Moare... şopti Cristache cutremurându-se în tot trupul. Se repezi la lumina de la căpătâi, o smulse din sfoşnic, şi o puse în mâna dreaptă a bătrânei. Mâna era rece ca sloiul.

— A murit, — şopti şi mai încet, şi puse lumânarea la loc, în sfoşnic.

— A murit, repetă ajurit şi căutând în zădar, să găsească uşurarea, de care-şi închipuia că are să fie legat odată acest cuvânt. Grozăvia morţii îi turbură acum toate gândurile.

Luă hânărarea şi o puse pe masa din mijlocul odăiei. Ce să facă acum?

Fără voce par'că, ochii i-se duseră la lada de fer din colţ... Acum era a lui, da, numai a lui... toate erau ale lui...

Îşi repeta merou vorbele astea şi par'că-i era năcaz că nu simte o mulţumire mai mare.

— Să vedem, îşi zise trecându-şi mâna peste fruntea muiată în sudor.

Se apropie de moartă încet, ca şi când i-ar fi fost frică, să n'o deştepte. Îi era groază, să se uite la ea în faţă... Cu capul întors îşi trecu mâna încet sub plapomă, în sân... Legătura de chei era acolo... Contactul acestui obiect atât de mult jinduit, par'că-l electriza deodată... Ca un tâlhar, care se teme să nu fie surprins, se repezi la lada... A dracului broască, neunsă, cum scârţie... În sfârşit

Galbeni, poli, argint... O comoară. Puteau să fie vre-o cinci mii de lei...

Ai lui? ai lui? De zeci de ani îi aşteptase, de zeci de ani îi dorise, ca însetatul picătura de apă... Acum era aci... putea să-i pipăie... putea să-şi umple buzunarele cu ei, da, aşa, uite-aşa, — toate buzunarele! Haha! să mai poftescă baba acu, să-l oprească... să poftescă, de!

Şi în gând şi-o reamintea apărându-şi cu disperare comoana, cheile din sân... Acu însă s'a sfârşit pentru totdeauna...

...Dar ce-i asta? Inima svăeni odată cu putere şi păru i-se ridică în cap... Ceva s'a mişcat în pat?... I-s'a părut?... Cu îndrăzneala nebună a laşului se ridică deodată în picioare şi se întoarse. Moarta sta cu faţa 'n sus, cu ochii mari întorşi, cu gura căscată... Dar de sub plapomă mâna-i se ridică, încet, încet, mai sus, tot mai sus...

Acum... acum bătrâna avea să se înalte din pat... cu ochii holbaţi, cu gura deschisă, cu mâna slabă şi rece ca sloiul, întinsă... acum avea să-l apuce... acum...

Lui Cristache i-se păru că răcnit odată, de răcnitul rămase în gât ca un nod... Casa începu să se învârtăască cu dânsul, un vâl roşu acoperi toate împrejur şi din vâlul acesta de sânge nu mai apărea lămurit decât icoana moartei, cu ochii fixi, enorani, neînduraţi, cu gara gata să ţină cu mâna ridicată...

Cu braţele întinse înainte, Cristache căzu pe un buştean la picioarele patului, în care moarta sta întinsă pe spate, nomişcată.

A doua zi, când una din vecine intra în casă găsi pe bătrâna moartă în pat, iar jos, pe scânduri, pe Cristache, mort şi el...

La tipetele femeii speriate se adunară şi ceilalţi vecini.

Atunci, plapuma de pe patul moartei se ridică încă odată, încet, şi tu! motanul sări scânduri, încovoindu-şi mijlocul şi miăunând de foame.

Ion Goru

### Vorbe înțelepte.

Ocupaţiunile „laterale” ne opresc de obicei mai mult ca orice, să ne facem datoria.

O femeie frumoasă şi credincioasă e tot atât de rară ca şi traducerea desăvârşită a unei scrieri poetice. De obicei, traducerea nu e frumoasă dacă e fidelă, şi nu e fidelă dacă e frumoasă.

(SAPHIR)

## Calătoria diplomatică a d-lui Duca.

LAUSANNE, 24 Decembrie. — Chestia strâmbilor a căpătat o formă definitivă în senzul printr-unor aliate, conform cu revendicările formulate de noi.

Interesele noastre putând astfel fi considerate salvagardate, d. Duca a plecat chiar la Paris unde va fi primit de președintele republicii și va avea o întrevedere cu d. Poincaré.

Dela Paris d. Duca va veni aci la Lausanne, pentru a pleca apoi la Roma unde va fi primit de papa și va avea o întrevedere cu d. Mussolini.

Înainte de a pleca la Paris, d. Duca a luat contact cu șefii diferitelor delegațiuni, în special cu lordul Curzon.

Lordul Curzon s'a exprimat în termeni foarte cordiali asupra țării noastre și a mulțumit delegațiunii române în termeni călduroși pentru activitatea ce ea a dezvoltat la Conferință.

Lordul Curzon a insistat asupra faptului că intervențiunea și acțiunea delegațiunii române au făcut mari servicii și cauzei aliaților și cauzei păcii.

## În atențiunea cetitorilor noștri.

Atragem atențiunea tuturor acelor, cari primesc ziarul nostru, că plata abonamentului se face înainte iar nu ulterior.

Editarea ziarului este împreună cu mari cheltuieli, pe cari le vom putea suporta și acoperi numai dacă ni-se trimite plata abonamentului la timp.

Rugăm totodată pe toți aceia, cari au primit aceste de abonament la „SOLIDARITATEA”, a trimite pe adresa Redacției cât mai curând.

## Dela C. F. R.

D. Octavian Pop directorul regional a VI CFR, locală a fost avansat titular director regional, dsa având până în prezent titlul de subdirector regional.

Din ord. direcțiunii generale CFR, pe ziua de 1 Ianuarie 1923 se va face un nou recensământ numeric al vagoanelor, pentru completarea recensământului general, care a avut loc în zilele de 1—5 August a. c.

Conform aprobării direcțiunii generale CFR, tuturor funcționarilor de religieune catolică li s'a aprobat concediu pe timpul primelor două zile ale sărbătorilor Crăciunului catolic.

Pe ziua de 2 Ian. 1923 va avea loc în localul direcțiunii regionale Arad un nou examen pentru titlul de șef de gară a întregului personal respins la examenul recent și anunțat de noi la timp.

## O revistă literară, artistică, teatrală și socială în românește și ungurește.

La Oradea-mare și-a început apariția revista „Aurora” (literară, artistică, teatrală, socială) în limba românească și ungurească, cu acelaș titlu în ambele limbi. Aurora va publica traduceri reciproce din cele două literaturi; se va ocupa cu mișcarea artistică și teatrală din amândouă părțile, publicând cronici și recenzii bogate; va căuta să dea o îndrumare pașnică și înfloritoare societății Statului nostru, prin articole dela cele mai de frunte personalități. Revista va apare săptămânal (Dumineca) sub direcția d-lui George Bacalogh, având ca redactori principali pe George A. Petre, Keresztury Sándor și Salamon László, Redacția și administrația: strada Francisc Deák nr. 2. Oradea-mare.

## INFORMAȚIUNI.

D. Vintilă Brătianu, ministrul finanțelor va pleca în curând la Paris ca să fie acolo pentru ziua de 2 Ianuarie.

Plecarea dsale e pusă în legătură atât cu chestiunea împrumutului de 100 de milioane de franci francezi pe care — după cum am anunțat — guvernul român intenționează să-l contracteze în Franța, cât și pentru a asista la conferința ce va avea loc la 2 Ianuarie în chestiunea reparațiilor germane.

Societatea „Mormintele eroilor” a început organizarea cimitirelor de eroi din Banat, în orașele Orșova unde vor fi grupate sau centralizate toți eroii căzuți în luptele de pe valea Cernei și muntele Aljon.

La Caransebeș, Lugoj și Timișoara se vor organiza cimitire pentru eroii streini și în special pentru mijle de eroi sârbi, morți în lazaretele și spitalele din aceste orașe.

Lucrări monumentale se vor face la Arad, unde se găsește peste 15 mij de eroi streini în cimitirile din localitate.

La Cluj și-a început apariția o gazetă săptămânală „Dacia Nouă”, pentru apărarea intereselor studenției universitare.

Direcțiunea generală a CFR, pentru a evita întârzierea trenurilor accelerate, a luat dispoziția ca aceste trenuri să fie însoțite de către un organ de control dela Serviciul de Mișcare.

În legătură cu intervenția autorităților bisericești românești la Lausanne în favoarea patriarhiei grecești din Constantinopol și ca compensație bine meritată, presa greacă crede a ști că s'a hotărât crearea unui episcopat românesc în Grecia episcopatul ale cărui puteri spirituale să cuprindă pe românii din Macedonia grecească, Epir și Tesalia.

Astfel se va pune capăt curentului pornit din Bulgaria și care caută să atragă pe românii macedoneni în acțiunea pentru autonomia Macedoniei.

Revista bucureștenă „Sburătorul Literar” de sub direcția d-lui Eugen Lovinescu și-a început apariția.

Musicianul Don Lorenzo Perosi, fost director al capelei Sixtine, a fost atins de alienație mintală.

Ministerul de agricultură și domenii, Casa de împrumut, a făcut cunoscut tuturor consilierilor agricoli, că deoarece învățământul primar, la o îndrumare cu caracter practic și utilitar să aibă în vedere că fiecare școală să fie împrumutată cu un lot tip, dacă școala n'are, sau dacă nu are suficient să i-se completeze.

Acolo unde până în prezent nu s'a făcut încă acest lucru, consilierul agricol va face tot posibilul să se înzestreze școala cu pământul necesar din orice disponibilitate de teren va găsi.

Din Königsberg se anunță că acolo va avea loc o conferință pentru organizarea unei linii directe de cale ferată între Germania și România, precum și între Germania și Lituania.

D. Major medic Stănescu dela Reg. 4 Grăniceri Deva, a sosit în garnizoană pentru inspecțiunea noilor localuri destinate unităților de grăniceri, care după informațiuni sigure, vor fi înmulțite odată cu încorporarea contingentului 1923.

Se vând pe ziua de 28 Decembrie prin licitație publică la Prefectura poliției, haine, bocanci și diferite armamente scoase din uz, de ale sergentilor de oras.

Citim în „Neues Wiener Journal”: Suntem informați că în cursul acestei luni s'au importat în Austria 500 de vagoane de coreale românești, se poate conta pe o scădere a preturilor deja scăzute, cu atât mai mult, că în cursul primei săptămâni a lui Decembrie vor mai sosi încă 250 vagoane.

Aveți deplină încredere în guma „OLLA”.

Indivizi necunoscuți au spart ieri la domiciliul lui Berk Rudolf strada Eminescu 7, de unde au furat lucruri în valoare de 16000 lei.

O altă spargere a fost reclamată prefecturii poliției, de locatarul Hodl domiciliat în Bulevardul Regele Ferdinand 11, căruia i-s'a furat bijuterii în valoare de câteva mii lei.

Un individ care se prezenta sub numele Manolescu de profesie inginer și conferențiar a atras mai zilele trecute atențiunea organelor polițienesti prin scandalul provocat într'un restaurant din localitate. În urma cercetărilor făcute s'a constatat că acest individ este urmărit de poliția din București pentru diferite excocherii. Individul a reușit să dispară din oras.

Comitetul central al internaționalei din Moscova a hotărât să aloce o sumă considerabilă în aur scetiei italiene, pentru agitații comuniste contra fascismului.

Cea mai mare parte din această sumă a fost pusă la dispoziția reprezentantului comunist din Viena, unde e concentrată propaganda contra Italiei.

x ATELIERUL DE FOTOGRAFIAȚ GÉZA NAGY bine încălzit e deschis pentru on. clientelă întreaga ziua și pe timpul sezonului de Crăciun. Fotografieri în fiecare zi de lucru, Dumineca și în zi de sărbători. Atelierul: Bul. Reg. Maria 22, parterul în față cu prefectura județului. Na 53.

x ÎN ATENȚIUNEA ON. DAME: peruci pentru ocazii împrumutate SZÉKELY, coafor pentru dame, palatul Bolus.



Profesor de limbi streine predă franceza, germana, engleza și româna, ușor, repede și corect pt. începători și avansați, literatura și coresp. comercială.

Str. Eminescu No. 9, et. II. (f. Deák F.-u.)

## CINEMA.

FATA BRIGADIRULUI, dramă istorică în 6 acte, după romanul lui Dumas, în 26, 27 și 28 Decembrie în APOLLO. Este timpul lui Ludovic, când Franța întregă răsună de scandalurile nobilimei înalte și de fărâdelegile comise. În acest timp prințul Bourbon întemnițează pe nedrept pe brigadirul de Vette și pe fiul său. Familia brigadirului se refugiase la Viena. Soția brigadirului moare și fata Gabriella rămâne ea orfană în casa metresei prințului Bourbon, unde face cunoștință cu ambasadorul Richeleu, care îi promite e așa coopera să scape pe tatăl ei și fratele din închisoare. Însă Richeleu vrea să aibă iubirea Gabriellei, ceea ce nu-i succede, dar îi aduce un duel cu mirele Gabriellei, care era cât pe-acți să se sinucidă. Descoperirea intrigilor și scandalurilor prințului de Bourbon aduse cu sine revocarea acestuia și eliberarea brigadirului, iar Gabriella se mărită după mirele ei D'Autubin.

CAVALERUL NOROCULUI, piesă dramatică în 5 acte, în 26, 27 și 28 Decembrie în URANIA. Una din multele drame ale vieții. Soția sârmanului Grik e fericită la începutul căsătoriei. Dar bărbatul moștenește o avere mare și nu mai vrea să știe de nevastă-sa de Lizi. O năcăjește aproape până la moarte. Se divorțează și ajunge în deplină mizerie. Dar vine norocul și pentru ea. Un bogătan găzduind de ea o ia de soție și trăește în deplină fericire.

MADELAINE, dramă în 5 acte, în 29, 30 și 31 Decembrie în APOLLO. Madelaine vrea să se sinucidă, pentru că înșelată de artistul Botard



